



**ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ
ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ**
**Комитет по законности, правопорядку и делам
национальностей, общественных объединений
и религиозных организаций**

РЕШЕНИЕ

7 октября 2021 года

№ 19/ 10

г. Оренбург

Об информации о деятельности
Главного управления МЧС
России по Оренбургской области

Во исполнение плана работы Законодательного Собрания Оренбургской области Главным управлением МЧС России по Оренбургской области (далее – ГУ МЧС России) представлена информация о деятельности.

Рассмотрев и обсудив информацию ГУ МЧС России,
комитет РЕШИЛ:

1. Рекомендовать Законодательному Собранию области **принять к сведению** информацию о деятельности Главного управления МЧС России по Оренбургской области.

2. Предлагаемое время обсуждения вопроса на заседании Законодательного Собрания области: **55 мин**, из которых время для доклада – 20 мин, время для выступлений одного представителя от каждой фракции – не более 7 минут.

Председатель комитета

В.А.Турчин



МЧС РОССИИ

**ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ
МИНИСТЕРСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДЕЛАМ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ,
ЧРЕЗВЫЧАЙНЫМ СИТУАЦИЯМ И ЛИКВИДАЦИИ
ПОСЛЕДСТВИЙ СТИХИЙНЫХ БЕДСТВИЙ
ПО ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ
(Главное управление МЧС России
по Оренбургской области)**

ул. Гая, 21, г. Оренбург, 460000
Телефон 77-62-35; факс 78-11-88 (код 3532)
gu@56.mchs.gov.ru

04.10.2021 № ИВ.166-8/149
на № _____ от _____

Председателю
Законодательного Собрания
Оренбургской области

Грачеву С.И.

Дом Советов, г. Оренбург, 460015

О направлении информации о
деятельности Главного управления

Уважаемый Сергей Иванович!

В соответствии с письмом Законодательного Собрания Оренбургской области от 30.09.2021 № 23-19/12-и, в целях формирования перечня вопросов депутатов Законодательного Собрания направляю информационную справку об итогах деятельности Главного управления МЧС России по Оренбургской области.

Приложение: на 13 л. в 1 экз.

Начальник Главного управления

А.Н. Зёнов

Козлов Петр Викторович
8(3532)499-285

Аппарат Законодательного
Собрания Оренбургской
области
«04»10.2021 № 23-01/4708

Информация об итогах деятельности Главного управления МЧС России по Оренбургской области

Указом Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400 утверждена стратегия национальной безопасности Российской Федерации, в соответствии с которой достижение целей обеспечения государственной и общественной безопасности осуществляется путем реализации государственной политики, направленной на решение определённых задач, в том числе:

на повышение эффективности мер по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

на комплексное развитие правоохранительных органов, специальных служб, подразделений пожарной охраны и аварийно-спасательных формирований в соответствии с решаемыми задачами, повышение уровня их технической оснащённости, усиление социальной защищённости их сотрудников, совершенствование системы профессиональной подготовки в области обеспечения государственной и общественной безопасности.

Главное управление МЧС России по Оренбургской области осуществляет свою деятельность на основании Положения о Министерстве Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, утвержденным Указом Президента Российской Федерации от 11 июля 2004 г. № 868 и Положения о территориальном органе министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, утвержденным Приказом МЧС России от 27 марта 2020 года № 217. Реализация возложенных полномочий Главным управлением осуществляется в соответствии с требованиями нормативно - правовых актов Российской Федерации и ведомственными руководящими документами.

Штатное расписание Главного управления утверждено Министром МЧС России (*Приказ от 29 октября 2019 года № 623*).

Основными задачами Главного управления являются:

осуществление управления и реализация на территории субъекта государственной политики в области пожарной безопасности, гражданской обороны, защиты населения и территории от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

осуществление надзорных и контрольных функций;

осуществление деятельности в пределах своей компетенции по организации и ведению гражданской обороны, экстренному реагированию при чрезвычайных ситуациях, защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций и пожаров, обеспечению безопасности людей на водных объектах на территории Оренбургской области.

Главное управления входит в функциональную подсистему Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (далее - РСЧС).

В соответствии с возложенными полномочиями Главным управлением осуществляется взаимодействие с уполномоченными органами государственной власти, общественными объединениями и организациями.

Реагирование подразделений Главного управления за прошедший период текущего года осуществлялось в соответствии со складывающейся обстановкой и сезонными рисками.

С начала года на территории Оренбургской области произошло 5 чрезвычайных ситуаций, из них: 2 техногенных и 3 природных.

В сравнении с аналогичным периодом прошлого года количество чрезвычайных ситуаций увеличилось на 67%. В 2020 году произошло 3 ЧС, в том числе 2 техногенных и 1 природная ЧС.

По масштабности чрезвычайные ситуации распределились следующим образом: 3 муниципальных, 1 межмуниципальная и 1 региональная. В чрезвычайных ситуациях погибших и пострадавших нет. Материальный ущерб составил более 95 млн. рублей.

Кроме чрезвычайных ситуаций в текущем году произошло 37 социально-значимых происшествий, на которых погибло 5 человек и спасено 29 человек.

Из наиболее значимых стоит отметить:

- обрушение одного пролета моста в Октябрьском районе. В результате происшествия травмированы 3 человека;
- дорожно-транспортное происшествие с участием грузового и легкового автомобиля в Новосергиевском районе;
- возгорание сухой растительности в г. Медногорске на площади 300 гектар, тушение ландшафтного пожара происходило более 2-суток;
- возгорание сухой растительности и комковой серы в Оренбургском районе на 26 км трассы Оренбург-Самара в районе ООО «Газпром переработка».

Характерным для региона является введение ограничения движения на автодорогах в результате наступлении неблагоприятных погодных условий (*сильная метель, ограничение видимости*).

С начала года зарегистрирован 91 случай ограничения движения на федеральных и региональных автомобильных дорогах области.

Для мониторинга обстановки и реагирования на возможные заторные явления на перекрытые участки автодорог силы и средства Главного управления выдвигались 20 раз в количестве 167 человек и 104 единиц техники.

Во взаимодействии с дорожным управлением, государственной инспекцией безопасности дорожного движения и органами местного самоуправления Оренбургской области принимались экстренные управленческие решения по минимизации возможных последствий, такие как: введение ограничения движения на автодорогах, оповещение и информирование населения, привлечение дорожной техники для расчистки дорог, подготовка стационарных и передвижных пунктов обогрева к приему граждан, оказание помощи пострадавшим.

Только совместные слаженные действия единой системы позволяли организовать и реализовать комплекс мероприятий по своевременному реагированию и оказанию помощи населению.

В крайне сложных метеоусловиях пожарно-спасательные подразделения Главного управления с риском для жизни оказывали помощь автомобилистам, оказавшихся в снежных заносах.

Тем не менее, проблемными вопросами остаются:

отсутствие в муниципальных образованиях подвижных пунктов обогрева, на базе техники повышенной проходимости, автобусов;

режимы функционирования муниципальных звеньев при поступающих сведениях о прогнозируемых неблагоприятных и опасных явлениях погоды не изменяются (своевременно не вводится «Повышенная готовность»), вследствие чего, время реагирования сил постоянной готовности муниципальных звеньев Оренбургской территориальной подсистемы РСЧС увеличивается.

В преддверии предстоящего осенне-зимнего периода 2021/2022 годов органам местного самоуправления необходимо организовать работу по данной проблематике.

В сфере жизнеобеспечения региона зафиксировано 572 случая нарушения деятельности на коммунальных системах Оренбургской области, что на 22 % превышает показатель прошлого года. В 2020 году зарегистрировано 467 таких случаев.

Несмотря на оперативное восстановление деятельности коммунальных систем имеется проблема, связанная с отсутствием необходимого количества материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций в муниципалитетах, а также на региональном уровне.

В качестве примера чрезвычайная ситуация, произошедшая 1 апреля в г. Новотроицке, где в результате повреждения секционной задвижки на фекальной насосной под отключение холодного и горячего водоснабжения попало более 89 тысяч человек (*из них 18 354 ребенка*). Резервом материальных ресурсов муниципального образования «г. Новотроицк» оборудования для ликвидации инцидента на объектах ЖКХ предусмотрено не было. Аналогичная ситуация имела место и в областном резерве материальных ресурсов.

В феврале текущего года, при порыве двух магистральных газопроводов на территории Илекского района в 5 населенных пунктах была прекращена подача газа и, как следствие, отключено теплоснабжение.

Тепловые пушки для обогрева жилых и социально-значимых объектов собирали по всей области.

Необходимо данную проблематику решать в первоочередном порядке. Материальные резервы должны быть созданы в необходимых и достаточных объемах с учетом рисков возникновения чрезвычайных ситуаций, как в муниципальных образованиях, так и на областном уровне.

Одним из видов циклических чрезвычайных ситуаций на территории Оренбургской области является весенний паводок. Работа по подготовке к весеннему половодью велась заблаговременно во взаимодействии с органами исполнительной власти и органами местного самоуправления.

С целью снижения рисков возникновения ЧС в период паводка на территории области своевременно организовано проведение превентивных мероприятий: проведены расчистка русел рек, берегоукрепительные работы, а также мероприятия по распиловке и чернению льда.

Вместе с тем, органами местного самоуправления области для возможного реагирования на происшествия и чрезвычайные ситуации привлекаются специалисты и владельцы плавсредств, которые не обучены установленным

порядком правилам спасения на воде. Привлекаемые плавсредства не зарегистрированы.

В целях осуществления контроля готовности органов управления и сил муниципальных звеньев Оренбургской территориальной подсистемы РСЧС к паводкоопасному периоду 2021 года сотрудниками Главного управления МЧС России по Оренбургской области в марте осуществлены выезды в муниципальные образования области для оказания методической помощи по подготовке к пропуску паводка.

По результатам принимаемых мер удалось существенно смягчить последствия весеннего половодья, не допустить гибели людей, а также нарушений функционирования систем жизнеобеспечения на территории Оренбургской области.

В текущем году на территории региона сложилась негативная обстановка с пожарами и последствиями от них.

В сравнении с аналогичным периодом прошло года наблюдается рост по всем показателям:

Количество техногенных пожаров увеличилось на 12%. С 1618 в 2020 году до 1804 пожаров в 2021 году;

Количество ландшафтных пожаров увеличилось на 53%. С 1129 пожаров в 2020 году до 1732 пожаров в 2021 году;

Количество лесных пожаров увеличилось на 63%. Со 170 в 2020 году до 277 пожаров в 2021 году.

Общая площадь ландшафтных и лесных пожаров превысила 60 000 гектар, что на 20 % выше показателя 2020 года. В 2020 году данная площадь составила более 50 000 гектар.

Ущерб от лесных пожаров составил 383 тыс. 600 рублей. В 2020 году ущерб от лесных пожаров составил около 109 млн. рублей.

В целом, на произошедших пожарах, погибло 87 человек и 105 человек получили травмы различной степени тяжести.

Более 77% всех пожаров произошли в результате возгорания мусора и сухой травянистой растительности.

16% от общего количества пожаров произошло на объектах жилого сектора.

С целью предупреждения пожаров и минимизации их последствий Главным управлением МЧС России по Оренбургской области во взаимодействии с Правительством области и органами местного самоуправления реализован широкий комплекс профилактических мероприятий и дополнительных мер, направленных на обеспечение пожарной безопасности.

Вместе с тем, несмотря на принятые меры, на территории Оренбургской области неоднократно возникали ландшафтные и лесные пожары, представляющие угрозу распространения огня на территории населенных пунктов, дачных и садовых товариществ, а также объектов экономики.

Длительные ландшафтные и лесные пожары на больших площадях произошли на территории г. Оренбурга и Оренбургского района с угрозой распространения огня на пос. Южный Урал, пос. имени 9 Января и дачный массив «Протопоповская роща».

На территории Кувандыкского городского округа ландшафтные (природные) пожары представляли угрозу распространения огня на деревни Актура, Малое Чураево и Верхненазаргулово.

В результате распространения ландшафтного пожара, возникшего в районе Оренбургского газоперерабатывающего завода на территории Оренбургского района, произошло возгорание склада серы.

В ликвидации перечисленных пожаров было задействовано значительное количество техники и людских ресурсов. Работая в сложных условиях, удалось локализовать и не допустить распространение пожаров на территорию населенных пунктов и объектов экономики.

Однако, переход ландшафтного пожара на территорию населенного пункта был зарегистрирован в г. Медногорске. В результате данного пожара огнем уничтожено и повреждено 2 нежилых дома, 3 надворные постройки и 50 гаражей.

Анализ произошедших пожаров показывает, что время прибытия подразделений пожарной охраны и подачи огнетушащих средств в очаг пожара является ключевым фактором недопущения развития пожара, а также возникновения чрезвычайной ситуации.

На сегодняшний день, численность и дислокация подразделений Государственной противопожарной службы позволяет обеспечить своевременное прибытие только в 482 населенных пункта (28 % от общего количества), в которых проживает 1 миллион 454 тысячи человек (74,3 %).

В связи с отдаленностью от мест дислокации подразделений пожарной охраны, время прибытия в 72 % населенных пунктов Оренбургской области не обеспечено подразделениями профессиональной пожарной охраны, а в 98 населенных пунктах, в которых проживает более 20 тысяч граждан региона время прибытия подразделений пожарной охраны превышает 20 минут.

В весенне-летний пожароопасный сезон наиболее остро стоят вопросы реагирования на возникающие ландшафтные (природные) пожары.

На основную часть ландшафтных (природных) пожаров, независимо от того, где они произошли, осуществляют реагирование подразделения федеральной противопожарной службы, что, в свою очередь, снижает состояние защищенности населенных пунктов. При этом, статьей 16 Федерального закона «О пожарной безопасности» к полномочиям МЧС России отнесено осуществление тушения пожаров в населенных пунктах, реагирование на ландшафтные (природные) пожары подразделений ФПС предусмотрено в рамках системы РСЧС в соответствии с планами действий по предупреждению и ликвидации ЧС.

Вопрос корректировки регионального и муниципальных планов действий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, в части касающейся тушения ландшафтных (природных) пожаров, Главным управлением поднимался неоднократно. До настоящего времени данная работа в полном объеме не проведена.

Только от Главного управления на борьбу со степными пожарами 2021 года подразделения ФПС выезжали 1 532 раза. Благодаря решительным и самоотверженным действиям пожарных в условиях аномально высоких температур окружающей среды удалось остановить пожары и не допустить их негативных последствий.

Ввиду сложившейся пожароопасной обстановки работать приходилось практически без отдыха. Отсутствие возможности произвести смену личного состава при затяжных пожарах зачастую приводило к тому, что в условиях интенсивной

работы при высокой температуре окружающей среды, неоднократно оказывалась медицинская помощь самим пожарным, участвующим в тушении.

К сожалению, в борьбе с огнем на степных пожарах погиб наш пожарный-доброволец (в 2021 году в Новосергиевском районе в районе села Ракитянка Сыврачев Александр Викторович, пожарный добровольной пожарной команды (23.08.2021), а также был травмирован глава Среднеуранского сельсовета Новосергиевского района Сыврачев Михаил Викторович).

Вопросы реагирования на возникающие ландшафтные (природные) пожары показали критическую нехватку личного состава и пожарной техники, привлекаемых к тушению, соответствующего пожарно-технического вооружения.

В рамках подготовки к пожароопасному периоду 2020 года по решению Губернатора Оренбургской области проводилась работа по закупке пожарно-технического вооружения для организации тушения ландшафтных (природных) пожаров на сумму более 8 млн. рублей. В 2021 году проведена аналогичная работа на сумму более 8 млн. рублей. Проведение данной работы позволило укомплектовать боевые расчеты специальным пожарно-техническим вооружением для тушения ландшафтных пожаров, которое не представлено в штатном оснащении пожарных автомобилей, а также сформировать его резерв для использования при привлечении к тушению пожара добровольцев и волонтеров.

Реагирование на подобного рода пожары, также несет колоссальную нагрузку на пожарную технику. Только на сегодняшний день в подразделениях Федеральной противопожарной службы более 50 единиц пожарной техники находится в ремонте, из которых 30 автоцистерн, вышедших из строя после ликвидации ландшафтных (природных) пожаров. **При условии, что тушение ландшафтных (природных) пожаров не является полномочием МЧС России, и выделение дополнительных средств на это не предусмотрено, осуществить ее ремонт крайне затруднительно.**

Таким образом, для предупреждения потенциальной угрозы для жителей Оренбургской области, необходимо развитие противопожарной службы Оренбургской области, увеличение ее численности, создание новых подразделений, в местах дислокации, удовлетворяющих условиям прибытия первого подразделения к месту вызова.

В состав Государственной противопожарной службы входят федеральная противопожарная служба, финансируемая за счет средств федерального бюджета, и противопожарная служба Оренбургской области, финансирование которой осуществляется за счет средств бюджета Оренбургской области, **общая численность которой на сегодняшний день составляет – 2916 единиц личного состава.**

До 2008 года финансирование Государственной противопожарной службы (далее – ГПС) осуществлялось за счет средств федерального, областного, местного бюджетов, внебюджетной деятельности и денежных средств предприятий и организаций, содержащих государственную противопожарную службу по договорам с МЧС России. **В тот момент численность группировки ГПС составляла более 4 000 человек.**

В соответствии с Указом Губернатора Оренбургской области от 21 декабря 2007 г. № 176-ук была ликвидирована противопожарная служба Оренбургской области в количестве 1 874 единиц личного состава.

С 2011 года, на протяжении 6 лет Главным управлением велась активная работа по решению вопросов создания противопожарной службы Оренбургской области.

В 2017 году в соответствии с постановлением Правительства Оренбургской области от 20 ноября 2017 года № 806-п противопожарная служба Оренбургской области была создана численностью 318 единиц личного состава.

На сегодняшний день штатная численность противопожарной службы составляет 393 единицы личного состава.

Сегодня все подразделения противопожарной службы Оренбургской области включены в План привлечения сил и средств, *разработанный Главным управлением и утвержденный распоряжением Губернатора Оренбургской области от 03.06.2020 № 141-р.*

В районы выезда подразделений противопожарной службы входит 182 населенных пункта с населением более 100 тысяч граждан.

При этом, стоит отметить, что списочная численность противопожарной службы Оренбургской области в настоящее время составляет всего 377 человек и 88 единиц техники. Пожарные части являются малочисленными, численность дежурной смены (*боевого расчета*) составляет 1-2 человека, у которых отсутствуют средства индивидуальной защиты органов дыхания, личный состав не застрахован. Подразделения дислоцируются в приспособленных зданиях, которые находятся в неудовлетворительном состоянии.

Лицензия для осуществления деятельности по тушению пожаров в населенных пунктах, на производственных объектах и объектах инфраструктуры имеется у 1-го из 48 подразделений противопожарной службы Оренбургской области.

Сегодня, общая численность личного состава боевых (*находящихся в постоянной готовности*) подразделений федеральной противопожарной службы в Оренбургской области составляет 1 964 единицы, на вооружении находится 215 единиц пожарной техники.

Подразделения ФПС располагаются в 14 зданиях пожарных депо, содержащихся за счет средств федерального бюджета и в 32 областных зданиях, переданных в Главное управление по договорам безвозмездного пользования, в которых ранее дислоцировались подразделения противопожарной службы Оренбургской области.

Вместе с тем, 8 зданий пожарных депо, переданных в Главное управление, требуют текущего ремонта, 20 зданий пожарных депо – капитального ремонта, 4 зданий пожарных депо признаны аварийными.

Пожарные депо находятся в неудовлетворительном состоянии и не соответствуют требованиям, предъявляемым к обустройству пожарных депо. Средств, выделенных из областного бюджета на капитальный ремонт данных зданий в размере 15 млн. рублей, крайне недостаточно.

Помимо подразделений пожарной охраны, на территории Оренбургской области осуществляют деятельность два муниципальных аварийно-спасательных формирования, созданных в городах Оренбург, Орск, и 1 областная аварийно-спасательная служба.

Федеральным законодательством органы местного самоуправления городских округов наделены полномочием по созданию, содержанию и организации деятельности аварийно-спасательных формирований на территории городского

округа. Тем не менее, главы муниципальных образований, не в полной мере реализуют данное полномочие, в 11 городских округах аварийно-спасательные формирования не созданы.

Государственное бюджетное учреждение «Аварийно-спасательная служба» находится в оперативном подчинении Главного управления МЧС России по Оренбургской области только при чрезвычайных ситуациях межмуниципального и регионального характера (в режиме чрезвычайной ситуации). К ликвидации чрезвычайных ситуаций в 2021 году не привлекалась, осуществляла реагирование в 97 случаях на оказание помощи населению и другие выезды, связанные с осуществлением коммерческой деятельности.

В настоящее время обеспечение пожарной безопасности территорий Оренбургской области невозможно без участия подразделений добровольной пожарной охраны (далее ДПО), группировка которых составляет 428 добровольных пожарных команд с общей численность 2 065 человек и 492 единицы техники.

Благодаря работе добровольцев, каждый 4-й пожар на территории Оренбургской области ликвидируется с их участием, спасено материальных ценностей на сумму более 25 млн. рублей, удалось предотвратить материальный ущерб на сумму более 300 млн. рублей. Так, с начала года подразделения ДПО привлекались на тушение более 25 % (2038) процентов от всех произошедших пожаров из них 2,36 % (190) потушено самостоятельно, в 22,97 % (1848) принято участие в тушении совместно с другими видами пожарной охраны.

Главное управление осуществляет ведение реестров добровольной пожарной охраны, проводит активную работу по созданию новых подразделений ДПО, привлечению населения к борьбе с пожарами. Ежегодно в преддверии весенне-летнего пожароопасного сезона создается 5 подразделений ДПО.

Пристальное внимание Главным управлением уделяется поддержке и оснащению подразделений добровольной пожарной охраны. В 2019 году в собственность муниципальных образований для нужд подразделений ДПО передано 9 единиц техники из подразделений федеральной противопожарной службы.

В течении последних 3-х лет за счет средств областного бюджета осуществляется поддержка общественным объединениям пожарной охраны. **Вместе с тем, выделяемое для этих целей финансирование составляет всего 50 тыс. рублей в год.** Для сравнения в рамках государственной программы Оренбургской области «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности в Оренбургской области» на участие граждан и общественных формирований в охране общественного порядка выделяется более 1 млн. рублей (до 1 млн. 359 тысяч рублей).

Очевидно, что данных средств, выделяемых на поддержку общественным объединениям пожарной охраны недостаточно, в связи с чем необходимо проработать вопрос об увеличении объема финансирования не только из средств бюджета области, но и бюджетов муниципальных образований.

Если не развивать добровольчество завтра мы столкнёмся с серьезными негативными последствиями от пожаров.

Решением данной проблемы является внесение изменений в государственную программу «Защита населения и территории Оренбургской области от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных

объектах Оренбургской области» в части, касающейся увеличения численности и оснащенности противопожарной службы Оренбургской области, укомплектования подразделений пожарной техникой и пожарно-техническим вооружением, увеличения объемов поддержки общественным объединениям пожарной охраны.

Для предупреждения техногенных и ландшафтных (природных) пожаров, Главным управлением направлены значительные усилия на реализацию профилактических мероприятий.

В рамках данной работы сотрудниками Главного управления проводились рейдовые осмотры территории населенных пунктов, садовых товариществ и организаций летнего отдыха детей, в ходе которых пресечено 275 нарушений требований пожарной безопасности.

С целью выявления и пресечения нарушений требований пожарной безопасности, сотрудниками Главного управления проведено 1 468 патрулирований, в том числе с применением беспилотных летательных аппаратов. В ходе, которых за нарушения требований пожарной безопасности к административной ответственности привлечено более 500 физических лиц, а также выдано 24 предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований.

Административными комиссиями муниципальных образований за нарушение дополнительных требований пожарной безопасности составлено 514 протоколов об административных правонарушениях в отношении виновных лиц.

Совместно с профилактическими группами муниципальных образований мерам пожарной безопасности проинструктировано свыше 1 миллиона человек.

Для информирования населения задействованы все виды средств массовой информации, а также интернет-ресурсы и мессенджеры.

В ходе реализации профилактических мероприятий особое внимание уделяется многодетным семьям, одиноко проживающим престарелым, ветеранам Великой Отечественной Войны, лицам социального риска.

В рамках акции «Сохрани жизнь себе и своему ребенку», которая действует на территории области с 2014 года, в жилых домовладениях семей с детьми установлено свыше 83 тысяч автономных дымовых пожарных извещателей, благодаря которым удалось спасти жизни 115 человек, в том числе 70 детей. Положительный опыт акции, достигнутый на территории Оренбургской области, распространен по территории всей Российской Федерации.

Вместе с тем, за весь период действия акции (более 7-ми лет) вопрос ее реализации в полном объеме на территории нашего региона не решен.

В рамках реализации государственной функции Главное управление МЧС России по Оренбургской области осуществляет:

государственный пожарный надзор,
государственный надзор в области гражданской обороны,
государственный надзор в области защиты населения и территории от ЧС,
лицензионный контроль,
и государственный надзор за обеспечением безопасности людей на водных объектах.

МЧС России принято активное участие по адаптации законодательства Российской Федерации, регулирующего контрольно-надзорную деятельность в

рамках ранее озвученных видов государственного контроля, требованиям Федерального закона № 248.

В соответствии с принятыми нормативными правовыми актами Российской Федерации указанные виды надзора осуществляются с применением риск-ориентированного подхода.

С начала года более 68 % плановых проверок проведено в отношении объектов учреждений социальной сферы, отнесенных к категориям чрезвычайно-высокого, высокого и значительного риска.

В ходе проведенных плановых и внеплановых проверок сотрудниками Главного управления МЧС России по Оренбургской области выявлено свыше 9-ти тысяч нарушений требований законодательства РФ в области обеспечения пожарной безопасности, гражданской обороны и защиты населения и территорий от ЧС.

Для устранения выявленных нарушений правообладателям объектов защиты, индивидуальным предпринимателям и руководителям юридических лиц вручено 936 предписаний.

О неудовлетворительном противопожарном состоянии объектов защиты хозяйствующим субъектам и органам власти направлено 226 информационных писем.

В рамках административных прав, предоставленных действующим законодательством Российской Федерации, сотрудниками Главного управления в текущем году за нарушение требований законодательства Российской Федерации более 2 600 дел об административных правонарушениях, при рассмотрении которых сотрудниками Главного управления вынесено 1 385 постановлений о наложении административных штрафов на сумму более 15 миллионов рублей.

Одним из приоритетных направлений деятельности Главного управления при осуществлении государственной функции является контроль за обеспечением пожарной безопасности на объектах социальной сферы.

В настоящее время на учете Главного управления состоит более 4-х тысяч объектов защиты, на которых осуществляют деятельность образовательные организации, учреждения здравоохранения, социальной защиты населения и культуры.

В ходе проверок, проведенных в текущем году, сотрудниками Главного управления на объектах указанной категории выявлено свыше 3-х тысяч (3 872) нарушений требований пожарной безопасности.

Для принятия оперативных мер по устранению выявленных нарушений требований пожарной безопасности о противопожарном состоянии объектов социальной сферы проинформированы Правительство области, а также профильные министерства региона.

Вопрос устранения нарушений требований пожарной безопасности на объектах данной категории неоднократно рассматривался на заседаниях комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности (далее - КЧСиОПБ) области, муниципальных образований, а также на различных встречах и совещаниях на уровне субъекта и Приволжского федерального округа.

Однако, несмотря на принимаемые меры, вопрос по устранению нарушений требований пожарной безопасности на объектах социальной сферы в полном объеме не решен.

Главное управление с 2016 года предлагает на постоянной основе включить в государственные программы, действующие на территории Оренбургской области, мероприятия, предусматривающие выполнение предписаний государственного пожарного надзора. До настоящего времени направленные предложения не реализованы.

В текущем году на водных объектах области произошло 74 происшествия, в результате которых погибло 66 человек.

Отмечается негативная динамика увеличения количества происшествий на 9% (АППГ – 68) и погибших людей на водных объектах области на 10% (АППГ – 60).

По-прежнему высоким остается количество погибших детей. Как и в прошлом году на воде погибло 7 детей.

Основными причинами гибели людей на водных объектах являются:

- купание в состоянии алкогольного опьянения;
- личная неосторожность на воде и несоблюдение безопасного поведения на водных объектах;
- оставление детей без присмотра взрослых.

Увеличение количества происшествий на водных объектах области в 2021 году произошло в связи:

- с установившимися аномально высокими температурами наружного воздуха на территории региона в летний период;
- несоблюдением гражданами элементарных правил поведения на водных объектах;
- закрытием официальных пляжей на территории области.

Актуальным остается вопрос по организации безопасного отдыха людей на водоемах области.

В настоящее время на учете Центра ГИМС Главного управления состоит 31 пляж, из которых в текущем году действовали лишь 23.

Данные пляжи расположены в 11 муниципальных образованиях.

В 30 муниципалитетах нет ни одного пляжа, оснащенного в соответствии с требованиями нормативных документов.

Как видно из статистических данных, отсутствие оборудованных мест безопасного отдыха на водоемах напрямую влияет на количество происшествий на воде.

До настоящего времени не решен вопрос по несанкционированной ледовой переправе на Ириклинском водохранилище между поселками Горный Ерик Кваркенского района и Энергетик Новоорского района.

Летом в данном месте действует паромная переправа и это облегчает жизнь граждан. В зимний период, несмотря на ограничения, установленные правоохранительными и контрольно-надзорными органами, по недопущению выезда на лед, граждане, рискуя своей жизнью, продолжают использовать несанкционированную переправу.

В прошлом году на водных объектах области зарегистрирована гибель 7 детей,

и это невосполнимая потеря. Во всех случаях дети находились без присмотра взрослых в необорудованных для купания местах.

Обучение детей плаванию это первостепенная задача. Для решения этого вопроса требуется постоянно действующая программа по обучению детей плаванию. В настоящее время на территории региона имеется 60 плавательных бассейнов.

Использование существующих плавательных бассейнов в работе с детьми, строительство новых объектов водных видов спорта позволит создать условия для достижения целей и решения задач не только по оздоровлению детей, но и по обеспечению сохранности их жизни.

На территории Оренбургской области в соответствии с нормативными правовыми актами Президента и Правительства Российской Федерации реализуются мероприятия по созданию и модернизации современных систем информирования и оповещения населения о чрезвычайных ситуациях и складывающейся обстановке.

Во исполнение распоряжения Правительства Российской Федерации от 3 декабря 2014 года № 2446-р на территории области ведется работа по созданию аппаратно-программного комплекса «Безопасный город».

Для этих целей Губернатором области 23.07.2019 утвержден План мероприятий на 2019-2022 годы по созданию и развитию данного комплекса. **Однако, техническое задание на его построение до сих пор не согласовано установленным порядком.**

Необходимо активизировать работу в данном направлении.

В рамках реализации государственной программы «Защита населения и территории Оренбургской области от чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах Оренбургской области» на территории региона ведутся работы по созданию Системы-112.

В рамках данной государственной программы также спланировано выполнение работ по модернизации региональной автоматизированной системы централизованного оповещения (далее - РАСЦО).

Пакет документов для ввода Системы-112 в постоянную эксплуатацию прошел согласование в МЧС России и поступил для рассмотрения в Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации.

В соответствии с I этапом выполнения работ в 2020 году проведены работы по поставке и установке аппаратуры оповещения на пункте управления Центра ГО и ЧС области с подключением к нему 41 пункта управления муниципальных образований.

Региональный модернизированный сегмент РАСЦО Оренбургской области введен в эксплуатацию.

Вместе с тем, выполненные мероприятия позволяют довести сигнал только до единых дежурных диспетчерских служб муниципальных образований. Доведение информации и сигналов оповещения до населения городских и сельских поселений не обеспечено.

По итогам комплексной проверки, проведенной 3 марта 2021 года, РАСЦО Оренбургской области признана как «не готова к выполнению задач по назначению». Одной из причин такого положения дел отсутствие финансирования на модернизацию РАСЦО Оренбургской области в 2021 году.

Учитывая данные обстоятельства необходимо реализовать мероприятия, направленные на завершение процессов создания и модернизации систем оповещения.